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PROVA OBJETIVA 

Língua Portuguesa 

Texto I (Questões 01 a 08) 

Texto 19 de maio. Belém. Durante a noite o 

Pedro I portou em Salinas pra emprestar um tapejara 

que nos guiasse através da foz traiçoeira do Amazonas 

e quando nos levantamos no dia de hoje bem cedinho 

já estávamos nela. Que posso falar dessa foz tão 

literária e que comove tanto quando assuntada no 

mapa?... A imensidão das águas é tão vasta, as ilhas 

imensas por demais ficam tão no longe fraco que a 

gente não encontra nada que encante. A foz do 

Amazonas é uma dessas grandezas tão grandiosas 

que ultrapassam as percepções fisiológicas do homem. 

Nós só podemos monumentalizá-las na inteligência. O 

que a retina bota na consciência é apenas um mundo 

de águas sujas e um matinho sempre igual no longe 

mal percebido das ilhas. O Amazonas prova 

decisivamente que a monotonia é um dos elementos 

mais grandiosos do sublime. É incontestável que Dante 

e o Amazonas são igualmente monótonos. Pra gente 

gozar um bocado e perceber a variedade que tem 

nessas monotonias do sublime carece limitar em 

molduras mirins a sensação. Então acha uma lindeza 

os barcos veleiros coloridos e acha cotuba a morte dos 

pretendentes, se prende ao horizonte plantado de 

árvores que a refração apara do firme das ilhas e ao 

livro de Jó. A foz do Amazonas é tão ingente que blefa 

a grandeza. Wordsworth, o quarteirão dos cinemas no 

Rio, “I Juca-Pirama ” são muito mais grandiosos. 

Mas quando Belém principia diminuindo a vista 

larga a boniteza surge outra vez. Chegamos lá antes 

da chuva e o calor era tanto que vinha dos mercados 

um cheiro de carne-seca. Os barcos veleiros sentados 

no cais do Ver-o-peso sacudiam as velas roseadas 

azuis negras se abanando com lerdeza. Nos 

esperavam oficialmente no cais dois automóveis da 

Presidência prontinhos pra batalha de flores. Pra cada 

uma das companheiras do poeta um buquê famoso, 

fomos. Então passamos revista a todos os 

desperdícios da chegada. Só de noite nos reunimos 

pra janta excelente. Belém andara indagando dos 

nossos gostos e mantinha na esquina de boreste do 

hotel, um cinema. Fomos ver William Fairbanks em 

Não percas tempo, filme horrível. A noite dormiu feliz. 

Mário de Andrade 

01. Observe o seguinte texto: “... acha uma lindeza

os barcos veleiros coloridos ...” Considere as

palavras ‘acha’ – ‘veleiros’ – ‘pretendentes’ e 

analise as afirmativas: 

I. Identifica-se a ocorrência de dígrafo em ‘acha’.

II. Em ‘veleiros’ apresenta-se ditongo crescente.

III. Tem-se um encontro consonantal em ‘barcos’.

É correto o que se afirma: 

A  Apenas em I.  

B  Apenas em II. 

C  Apenas em I e II.  

D  Apenas em I e III.  

E  Apenas em II e III. 

02. Há características, no texto de Mário de

Andrade, que compõe o gênero textual:

A  crônica. 

B  fábula. 

C  conto. 

D  diário. 

E  carta. 

03. Observe o seguinte texto: ‘Durante a noite o

Pedro I portou em Salinas pra emprestar um

tapejara que nos guiasse através da foz traiçoeira

do Amazonas e quando nos levantamos no dia de

hoje bem cedinho já estávamos nela.’ Após a

leitura e análise do trecho, pode-se afirmar que:

A  ‘Guiasse’ está empregado no sentido de aconselhar, 

logo é bitransitivo.  

B  ‘Levantamos’ está empregado no sentido de pôr-se 

de pé, logo é verbo transitivo indireto.  

C  ‘Portou’ está empregado no sentido de chegar num 

lugar específico, logo é verbo intransitivo.  

D  ‘Emprestar’ está empregado no sentido de ceder 

algo a alguém, logo é verbo transitivo indireto.  

E  ‘Estávamos’ está empregado no sentido de 

expressar estado temporário, logo é verbo intransitivo. 

04. No trecho: “... pra emprestar um tapejara que

nos guiasse através da foz traiçoeira do

Amazonas...” Pelo contexto, infere-se que ‘tapejara’

significa o que:

A  explora a cultura de uma região. 

B  conhece os caminhos ou uma região. 

C  desbrava a gastronomia de uma região.  

D  põe a bordo d’água o navio numa região.  

E  constrói barcos para navegar numa região. 
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05. Há oração com operador argumentativo de 

adição em:  

 

A  “...quando nos levantamos no dia de hoje bem 

cedinho ...”  

B  “...e um matinho sempre igual no longe mal 

percebido...”  

C  “Mas quando Belém principia diminuindo a vista 

larga...”  

D  “Durante a noite o Pedro I portou em Salinas...”  

E  “Chegamos lá antes da chuva...” 

 

06. “Belém andara indagando dos nossos gostos e 

mantinha na esquina de boreste do hotel, um 

cinema.” O verbo principal da locução verbal está 

empregado no:  

 

A  Pretérito perfeito. 

B  Futuro do presente.  

C  Futuro do pretérito. 

D  Pretérito imperfeito. 

E  Pretérito mais-que-perfeito. 

 

07. Há palavra que estabelece coesão entre os 

elementos do texto classificada como conjunção 

integrante em:  

 

A  “É incontestável que Dante e o Amazonas são 

igualmente monótonos.”  

B  “... tapejara que nos guiasse através da foz 

traiçoeira do Amazonas...” 

C  “... ficam tão no longe fraco que a gente não 

encontra nada...” 

D  “A foz do Amazonas é tão ingente que blefa a 

grandeza.”  

E  “Que posso falar dessa foz tão literária? 

 

08. Em relação ao processo de formação de 

palavras, há exemplo, assinalado, de derivação 

sufixal em: 

 

A  “... um matinho sempre igual ...”  

B  “... um mundo de águas sujas...”  

C  “... um buquê famoso...” 

D   “... filme horrível...” 

E  "A noite dormiu feliz.” 

 

Texto II (Questões 09 a 15) 

 

Diz a lenda amazônica que os botos saem do 

rio, se transformam em moços formosos e conquistam 

as donzelas, engravidando-as. Vaidoso, na forma 

humana leva sempre um chapéu na cabeça, 

supostamente para cobrir o orifício reminiscente da 

existência aquática. Pode não ser verdade, mas serve 

como justificação para barrigas inexplicáveis pela 

ausência de marido. Bem ao modo da natureza social 

da Amazônia, onde bichos costumam virar gente, e 

vice-versa. O trânsito de jabutis, onças, peixes e botos 

entre o que nós, de fora, enxergamos como dois 

mundos é um verdadeiro carnaval. 

Mitos e causos à parte, não é que a ciência 

revela o que os amazônidas já sabiam? Botos machos 

são mesmo galantes. Como seus primos humanos, 

muitas vezes partem para atrair fêmeas com um 

ramalhete — não de flores, mas de plantas aquáticas. 

Essa imitação barata do comportamento humano é 

pesquisada por Vera Maria Ferreira da Silva, do 

Instituto Nacional de Pesquisas da Amazônia (INPA), e 

Tony Martin, do Serviço Antártico Britânico. Não deixa 

de ser irônico que a instituição de Martin promova 

estudos em plena região equatorial. Nem, tampouco, 

que o estudo de Silva se torne público no Brasil por 

intermédio de uma revista de divulgação britânica, a 

New Scientist. 

Silva e Martin estudaram bolos-lucuxis por três 

anos na região amazônica. Avistaram mais de 6.000 

grupos em Mamirauá, Tefé (oeste do Estado do 

Amazonas). Em mais de 200 dessas observações 

havia um indivíduo carregando objetos com o bico, 

como um maço de ervas ou um pedaço de pau. Em 

geral o portador era um macho. Era, portanto, forte a 

sugestão de que se trata de um comportamento sexual. 

Para comprovar sua hipótese, Silva e Martin buscaram 

o socorro da genética. Os resultados preliminares 

indicam que os mais assíduos portadores de ramos e 

paus seriam também os reprodutores mais bem-

sucedidos. Em português claro, O comportamento seria 

uma forma de exibicionismo — no bom sentido. 

Machos exibem objetos vistosos para se valorizar 

sexualmente aos olhos das fêmeas. 

O curioso é encontrar o expediente só em 

alguns grupos isolados desses cetáceos. O padrão 

parece sugerir que O comportamento só faz parte do 

repertório de alguns bandos, disseminando-se neles, 

ou para outros, por imitação e aprendizado. Numa 

única e controversa palavra, cultura. Não faz muito 

tempo, essa era uma noção que só fazia sentido 

aplicar a humanos. “Cultura”, afinal, sempre foi 

entendida como o oposto de “natureza”. A fronteira, tão 

cara às ciências humanas, foi ficando menos nítida 

com as sucessivas documentações, por vários grupos 

de pesquisa, do uso de ferramentas por outros 

primatas. Pelo visto, O boto está prestes a subir na 

escala social. 

 
Marcelo Leite – Adaptado 

 

09. O autor manifesta-se explicitamente em seu 

próprio texto no seguinte trecho: 
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A  Os resultados preliminares indicam que os mais 

assíduos portadores de ramos e paus seriam também 

os reprodutores mais bem-sucedidos. (3º parágrafo) 

B  Para comprovar sua hipótese, Silva e Martin 

buscaram o socorro da genética. (3º parágrafo) 

C  O trânsito de jabutis, onças, peixes e botos entre o 

que nós, de fora, enxergamos como dois mundos é um 

verdadeiro carnaval. (1º parágrafo) 

D  Diz a lenda amazônica que os botos saem do rio, se 

transformam em moços formosos e conquistam as 

donzelas, engravidando-as. (1º parágrafo) 

E  Como seus primos humanos, muitas vezes partem 

para atrair fêmeas com um ramalhete — não de flores, 

mas de plantas aquáticas. (2º parágrafo) 

 

10. De acordo com Marcelo Leite,  

 

A  alguns grupos de botos parecem estar incorporando 

a cultura humana. 

B  as fronteiras entre cultura e natureza não mais se 

aplicam aos botos. 

C  a distinção entre cultura e natureza mostra-se cada 

vez mais necessária. 

D  a noção de cultura parece não se aplicar mais aos 

próprios humanos. 

E  indícios de cultura parecem estar presentes em 

alguns grupos de botos. 

 

11. “Silva e Martin disseram: - Os resultados 

preliminares indicam que os mais assíduos 

portadores de ramos e paus seriam também os 

reprodutores mais bem-sucedidos.” Ao se transpor 

o texto acima para o discurso indireto, a forma 

verbal sublinhada será substituída por: 

 

A  indiquem.  

B  indicaram. 

C  indicassem.  

D  indicarão.  

E  indicavam. 

 

12. No final do 2º parágrafo, o autor refere-se 

explicitamente a duas ironias. Umas dessas ironias 

reside no fato de 

 

A  o Serviço Antártico Britânico realizar estudos na 

região amazônica. 

B  o Instituto Nacional de Pesquisas da Amazônia ter 

solicitado ajuda ao governo britânico. 

C  o estudo sobre a região amazônica não ter sido 

levado a sério no Brasil. 

D  o estudo sobre a região amazônica ter sido 

publicado pelo Serviço Antártico Britânico. 

E  a revista New Scientist ser, na verdade, uma 

publicação brasileira. 

13. “Era, portanto, forte a sugestão de que se trata 

de um comportamento sexual.” (3º parágrafo) 

Considerando o contexto, o termo sublinhado 

acima pode ser substituído, sem prejuízo para o 

sentido do texto, por:  

 

A  apesar disso 

B  no entanto 

C  além disso  

D  por conseguinte 

E  não obstante 

 

14. “Machos exibem objetos vistosos para se 

valorizar sexualmente aos olhos das fêmeas.” (3º 

parágrafo) Em relação à oração que a precede, a 

oração sublinhada expressa ideia de 

 

A  proporção. 

B  consequência. 

C  condição.  

D  finalidade. 

E  causa. 

 

15. “Silva e Martin buscaram o socorro da 

genética.” (3º parágrafo) Ao se transpor o trecho 

acima para a voz passiva, a forma verbal resultante 

será: 

 

A  seria buscado.  

B  foi buscado. 

C  foi buscada.  

D  fora buscada. 

E  é buscado. 

 

Raciocínio Lógico e Matemático 
 

16. João tem três irmãos: Paulo, Fernando e 

Roberto, sendo que: 

 

▪ Paulo é mais velho que João; 

▪ Fernando é mais novo que Roberto; 

▪ Roberto é mais velho que João. 

 

Diante de tal, é correto dizer que: 

 

A  Fernando é o mais novo. 

B  João é o mais novo. 

C  Paulo é o mais velho. 

D  João não é o mais novo. 

E  Paulo não é o mais novo. 

 

17. Qual a negação da proposição “O Brasil foi 

campeão da copa do mundo de 1994 e o prêmio 

FIFA de melhor jogador foi para Romário”?  
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A  O Brasil não foi campeão da copa do mundo de 

1994 ou o prêmio FIFA de melhor jogador não foi para 

Romário. 

B  O Brasil não foi campeão da copa do mundo de 

1994 e o prêmio FIFA de melhor jogador não foi para 

Romário. 

C  Se o Brasil não foi campeão da copa do mundo de 

1994, então o prêmio FIFA de melhor jogador não foi 

para Romário. 

D  O Brasil não foi campeão da copa do mundo de 

1994, se e somente se, o prêmio FIFA de melhor 

jogador não tiver sido para Romário. 

E  O Brasil não foi campeão da copa do mundo de 

1994 ou o prêmio FIFA de melhor jogador foi para 

Romário. 

 

18. Qual das alternativas a seguir completa 

corretamente a sequência apresentada? 

 

(73, 90, 106, 121, 135, ?) 

 

A  147. 

B  148. 

C  149. 

D  150. 

E  170. 

 

19. Um conjunto A possui 120 elementos, um 

conjunto B possui 80 elementos e o conjunto 

Imagem associada para resolução da questão 

possui 70 elementos. O número de elementos que 

pertencem somente ao conjunto B é: 

 

A  80. 

B  60. 

C  40. 

D  20. 

E  10. 

 

20. Apresenta-se a seguinte Tabela-Verdade: 

 

 
 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência 

correta de cima para baixo dos valores da coluna   

P → Q nesta Tabela-Verdade.  

 

A  F - F - V - V  

B  V - V - F - F 

C  F - V - F - V 

D  V - F - F - F 

E  V - F - V - V 

 

21. Júlio é 16 anos mais velho que Débora. A 

diferença entre o quadruplo da idade de Júlio e o 

triplo da idade de Débora é de 88. Então as idades 

de Júlio e Débora são, respectivamente: 

 

A  32 e 16. 

B  35 e 19. 

C  40 e 24. 

D  42 e 26. 

E  50 e 34. 

 

22. Um hospital atende pacientes dos convênios 

Omite e Flora, recebendo, por consulta, R$ 50,00 do 

convênio Omite e R$ 60,00 do convênio Flora. Certo 

dia, esse hospital atendeu, no total, 18 pacientes e 

recebeu por esses atendimentos o valor de R$ 

980,00. O número de pacientes dos convênios 

Omite e Flora, atendidos nesse dia, foi, 

respectivamente, 

 

A  4 e 9. 

B  9 e 9. 

C  10 e 8. 

D  13 e 5. 

E  11 e 7 

 

23. Bianca pegou R$5.000,00 emprestados com seu 

amigo Caio e prometeu pagar em 6 meses, com 

juros simples de 7% ao mês. Qual é o valor total 

que ela terá que pagar ao final deste período? 

 

A  Ela terá que pagar R$7.320,00. 

B  Ela terá que pagar R$6.400,00. 

C  Ela terá que pagar R$8.250,00. 

D  Ela terá que pagar R$7.100,00.  

E  Ela terá que pagar R$8.095,00. 

 

24. Se uma moeda é lançada três vezes, qual a 

probabilidade de obter pelo menos uma coroa?  

 

A  7/8 

B  3/8 

C  1/2 

D  1/4 

E  1/8 

 

25. As Idades de dois Irmãos são representadas por 

dois números primos consecutivos cuja soma é 
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igual a 30. Então, é CORRETO afirmar que a 

diferença entre as idades desses irmãos é 

 

A  8 anos. 

B  7 anos. 

C  6 anos. 

D  4 anos. 

E  3 anos. 

 

26. Na figura abaixo, as retas r e s são paralelas. 

Então, a medida do ângulo assinalado com x é, em 

graus: 

 

 
 

A  48 

B  51 

C  56 

D  60 

E  61 

 

27. O volume de um recipiente em forma de cilindro 

é de 1.000 ml e a empresa fabricante estuda ampliar 

esse volume em 20%. Para isso, a única alteração 

possível para chegar nesse novo volume é 

aumentando: 

 

A  A sua altura em 10% e o raio da base em 10%. 

B  A sua altura em 20%. 

C  A sua altura em 12% e o raio da base em 8%. 

D  O raio da base em 20%. 

E  A sua altura em 30% e diminuindo o raio da base em 

10%. 

 

28. A imagem abaixo representa uma forma que 

será usada para fabricar barras de chocolate. 

 

 

Sendo b = 5 cm, B = 8 cm, h = 4 cm e a = 15 cm, 

qual é o volume (V) de chocolate usado em cada 

barra? 

 

A  V = 520 ml 

B  V = 390 ml 

C  V = 280 ml  

D  V = 475 ml 

E  V = 450 ml 

 

29. Um empreendedor trabalha confeccionando 

cestas de chocolate. Ele recebeu um pedido para 

confeccionar 200 cestas em 5 dias. Supondo que 

ele confeccionou 75% do pedido em 3 dias. 

Quantas cestas por dia ele deve confeccionar nos 

próximos dois dias para atender a demanda no 

prazo estipulado?  

 

A  15. 

B  25. 

C  30. 

D  40. 

E  50. 

 

30. Em certo campeonato de basquete, um dos 

times fez a seguinte campanha:  

 

 
 

A média aritmética de pontos por partida da equipe 

foi de: 

 

A  91. 

B  92. 

C  93. 

D  94. 

E  95. 

 

Geografia 
 

31. “Uma das palavras mais utilizadas atualmente 

para falar do meio ambiente e dos impactos 

negativos causados pelo homem é 

sustentabilidade, termo que possui os mais 

variados significados. Em Biologia, por exemplo, 

relaciona-se com a capacidade dos ecossistemas 

de recuperarem-se das agressões do homem e até 
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mesmo do próprio meio ambiente. A 

sustentabilidade também pode ser usada em 

conjunto com a palavra desenvolvimento e, nesse 

caso, referir-se às maneiras de evitar o 

esgotamento dos nossos recursos naturais e 

conseguir atender as necessidades da população 

atual.” (MundoEducacao.uol.com.br) Desde o início 

da colonização, milhares de hectares de cana-de-

açúcar foram plantados no litoral do Nordeste, 

especialmente em uma área que abrange os atuais 

litorais dos estados do Rio Grande do Norte, 

Paraíba, Pernambuco e Alagoas. Essa atividade 

econômica causou a devastação do seguinte 

bioma: 

 

A  Pampa 

B  Pantanal  

C  Caatinga 

D  Mata Atlântica 

E  Cerrado 

 

32. Quanto à Litosfera, indique a alternativa 

INCORRETA: 

 

A  Litosfera ou crosta terrestre é a camada menos 

densa da Terra e a mais consistente. 

B  É constituída de duas camadas: uma externa, Sial 

(15 a 25 km de profundidade), e outra interna, Sima (25 

até 60 km de profundidade). 

C  Tem uma variação de temperatura de 15°C até 

1.200°C. 

D  No Sial, encontramos os elementos químicos que 

concentram 90% dos minerais formadores das rochas 

do subsolo da crosta, como o silício, alumínio, oxigênio 

e ferro. 

E  A litosfera, nos oceanos, tem cerca de 5 km, e só 

apresenta o Sial. Daí as ilhas oceânicas serem de 

natureza basáltica. 

 

33. Essa forma de relevo é formada por processos 

tectônicos, especialmente pela colisão de placas 

tectônicas. Isso pode resultar na elevação de 

terrenos, dobramentos, falhas e até mesmo 

vulcanismo. Essa forma de relevo é formada por 

dobramentos rochosos resultantes da pressão de 

placas tectônicas que se empurram umas contra as 

outras. As camadas de rocha podem ser dobradas 

e empurradas para cima, criando cadeias. As falhas 

geológicas, onde as rochas se movem umas em 

relação às outras, também contribuem para a 

formação desse tipo de relevo. Com base nisso, é 

correto afirmar que são características das(os): 

 

A  Planícies. 

B  Depressões. 

C  Montanhas. 

D  Vales. 

E  Desertos. 

 

34. O território do Brasil é banhado por um único 

oceano. Qual o nome do oceano que está na 

porção oeste do nosso continente e não banha o 

território brasileiro? 

 

A  Oceano Atlântico. 

B  Oceano Índico.  

C  Oceano Pacífico. 

D  Oceano Glacial Ártico. 

E  Mar Morto. 

 

35. Observe o mapa a seguir: 

 

 
 

As regiões assinaladas pelos números 2 e 3 são, 

respectivamente: 

 

A  Norte e Sul 

B  Sudeste e Nordeste 

C  Sudeste e Centro-Oeste 

D  Nordeste e Centro-Oeste 

E  Centro-Oeste e Sudeste 

 

36. As rochas são compostas por minerais, sendo 

classificadas de acordo com suas origens. Quanto 

às rochas metamórficas, elas são formadas 

 

A  ao longo de milhões de anos pela compactação de 

partículas que se desprenderam de outras rochas, 

além de materiais provenientes da atividade biológica, 

sendo o xisto um exemplo. 
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B  a partir da solidificação do magma no interior ou na 

superfície da crosta, ao longo de milhões de anos, 

sendo o gnaisse um exemplo. 

C  a partir da transformação de outras rochas que 

sofrem alterações de pressão e temperatura ao longo 

de milhões de anos, sendo o granito um exemplo. 

D  ao longo de milhões de anos pela compactação de 

partículas que se desprenderam de outras rochas, 

além de materiais provenientes da atividade biológica, 

sendo o calcário um exemplo. 

E  a partir da transformação de outras rochas que 

sofrem alterações de pressão e temperatura ao longo 

de milhões de anos, sendo o mármore um exemplo. 

 

37. "O ___________ absorve 33% da população 

economicamente ativa no Espírito Santo e é 

responsável por 30% do PIB Estadual, sendo a 

atividade econômica mais importante em 80% dos 

municípios capixabas. O setor engloba desde a 

produção agropecuária e extrativa não mineral até 

as atividades de transporte, comércio e serviços 

ligados à distribuição dos bens produzidos no 

campo." (ES.gov.br) A palavra que completa 

corretamente o texto acima é o termo que designa 

um setor da economia com grande relevância no 

estado do Espírito Santo. Qual dos termos abaixo 

completa corretamente o texto? 

 

A  hidronegócio 

B  organicismo 

C  agronegócio 

D  ruralismo 

E  frutinegócio 

 

38. O estado do Espírito Santo tem suas riquezas 

naturais representadas principalmente por um dos 

seis grandes biomas brasileiros e, entre estes seis, 

podemos citar outro que não se encontra neste 

estado, mas que tem grande relevância para o país, 

pois é considerado o maior bioma brasileiro e 

desperta as atenções mundiais por se tratar de uma 

região com papel fundamental para o equilíbrio do 

meio ambiente, mas também é alvo constante de 

ações destrutivas. Dois dos itens abaixo citam os 

nomes destes biomas. Identifique-os e escolha a 

alternativa que corresponde à resposta CORRETA. 

 

I. Cerrado. 

II. Mata Atlântica. 

III. Amazônia. 

IV. Caatinga. 

V. Pampa. 

VI. Pantanal. 

 

A  As alternativas II e III estão corretas. 

B  As alternativas II e IV estão corretas. 

C  As alternativas I e III estão corretas. 

D  As alternativas V e VI estão corretas. 

E  As alternativas II e VI estão corretas. 

 

39. O estado do Espírito Santo conta com uma 

diversidade de expressões culturais que chega a 

superar as trazidas pelos povos colonizadores, 

pois o contato entre estes povos originou novos 

hábitos e costumes. Entre as variadas formas de 

expressão cultural do povo capixaba podemos 

destacar: 

 

A  A tourada. 

B  O frevo. 

C  A catira. 

D  O maracatu. 

E  O congo. 

 

40. Certamente, a maioria dos capixabas 

desconhecem a existência de um espaço situado 

no centro de Vitória, capital do Espírito Santo, que 

tem a proposta de popularizar e desmistificando a 

física, por ajudar a compreender de forma divertida 

alguns fenômenos científicos. Este espaço é 

conhecido como: 

 

A  Escola de assistência ao estudo da física. 

B  Centro de interação de ciências e física. 

C  Escola da Ciência-Física. 

D  Unidade de estudo de ciências. 

E  Escola de aprendizagem científica. 

 

41. “O Espírito Santo está dividido em dez Regiões 

Turísticas que, ricas em sua diversidade, unem 

lazer, negócios, eventos, gastronomia, cultura, 

história e belezas naturais.” De acordo com esta 

divisão, o município de Vitória faz parte da: 

 

A  Região do imigrante. 

B  Região do verde e das águas. 

C  Região doce pontões capixaba. 

D  Região doce terra morena. 

E  Região metropolitana. 

 

42. No setor do agronegócio, o Espírito Santo 

aparece como grande produtor e exportador de: 

 

A  milho 

B  soja 

C  banana 

D  laranja 

E  café 
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43. Analise as afirmativas abaixo sobre as regiões 

brasileiras e suas características. 

 

1. A região Sudeste é formada pelos estados de 

São Paulo, Rio de janeiro, Espírito Santo, Bahia e 

Minas Gerais. 

2. Curitiba, Florianópolis e Porto Alegre são 

capitais de estados da região Sul. 

3. O Brasil possui cinco regiões: Norte, Sul, 

Sudeste, Centro-Oeste e Nordeste. 

 

Assinale a alternativa que indica todas as 

afirmativas corretas. 

 

A  É correta apenas a afirmativa 1. 

B  É correta apenas a afirmativa 2.  

C  É correta apenas a afirmativa 3. 

D  São corretas apenas as afirmativas 2 e 3. 

E  São corretas as afirmativas 1, 2 e 3. 

 

44. A rede hidrográfica brasileira se caracteriza 

 

A  pelo predomínio de rios planálticos. 

B  por ter rios criptorreicos em sua maioria. 

C  pela presença de ambientes lóticos tectônicos. 

D  pela prevalência de rios intermitentes no norte do 

país. 

E  pelo predomínio de rios de planície com grande 

potencial hidrelétrico. 

 

45. Quando se fala em sustentabilidade um dos 

principais pontos de atenção é com os 

investimentos em fontes de energia renovável. No 

estado do Espírito Santo já foi constatado que os 

municípios de Presidente kennedy e Marataízes 

apresentam potencial para implantação de 

sistemas de produção de energia a partir da 

energia cinética do vento. Qual o nome dado a este 

tipo de energia? 

 

A  Energia térmica. 

B  Energia solar. 

C  Energia mecânica. 

D  Energia hidráulica. 

E  Energia eólica. 

 

História 
 

46. No início da colonização portuguesa no Brasil, o 

emprego do sistema de Capitanias Hereditárias 

teve como objetivo 

 

A  incentivar o povoamento, por meio da distribuição de 

lotes de terras restritos à faixa litorânea que ainda 

permaneciam como sendo de propriedade e 

administração do rei, mas podiam ser explorados 

economicamente pelos donatários e por seus 

herdeiros. 

B  acelerar a ocupação de uma região que se estendia 

do litoral atlântico ao Meridiano de Tordesilhas, por 

meio da doação de terras a homens de posses, que 

pudessem desenvolvê-las com recursos próprios, 

mediante o pagamento de tributos. 

C  promover o desenvolvimento de uma vasta região 

do território a partir de um experimento inédito, ainda 

não empregado pela Coroa em suas colônias, e que se 

mostrou ineficiente, pois diversas capitanias 

fracassaram. 

D  assegurar a participação direta de nobres e 

burgueses ligados à Coroa portuguesa no esforço de 

colonização, tarefa que resultou, nas catorze capitanias 

regulamentadas, na instalação de vilas e sesmarias 

voltadas ao cultivo da cana. 

E  atrair investidores de diversas nacionalidades, que 

tivessem capital para empregar na colonização, 

adquirindo escravizados e se comprometendo, 

mediante um contrato assinado com a Coroa 

Portuguesa e com a Igreja Católica, a empregar as leis 

portuguesas e a catequizar índios e escravizados. 

 

47. Observe o mapa a seguir. 

 

 
 

As fronteiras do território que hoje chamamos 

“Brasil” delineadas no mapa foram estabelecidas 

pelo 

 

A  Tratado de Tordesilhas (1494). 

B  Tratado de Lisboa (1681). 

C  Tratado de Utrecht entre Portugal e França (1713). 

D  Tratado de Utrecht entre Portugal e Espanha (1715). 

E  Tratado de Madrid (1750). 
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48. A busca por riquezas minerais levou os 

bandeirantes paulistas à exploração dos territórios 

coloniais de Portugal e Espanha na América do Sul. 

Com a descoberta do ouro de aluvião em Minas 

Gerais, no final do século XVII, houve uma 

verdadeira “corrida do ouro” que evoluiu para um 

conflito entre portugueses e paulistas que ficou 

conhecido como: 

 

A  Revolta de Beckman 

B  Guerra dos Emboabas 

C  Guerra dos Mascates 

D  Revolta de Vila Rica 

E  Revolução Farroupilha 

 

49. Em meados do séc. XVIII, no reinado de            

D. José I (1750-1777), seu principal ministro, o 

Marquês de Pombal, desenvolveu uma política que 

classificava os jesuítas como inimigos dos 

interesses da coroa portuguesa. Nesse contexto, os 

jesuítas eram acusados de 

 

A  aproveitarem-se de sua condição de missionários 

para controlar o trabalho dos índios, prejudicando os 

colonos. 

B  serem agentes da coroa espanhola, motivo pelo qual 

foram substituídos pelos mercedários no vale 

amazônico. 

C  promoverem a secularização da administração dos 

aldeamentos que concentravam índios não 

cristianizados. 

D  competirem com as companhias comerciais 

monopolistas lusas, sobretudo com a Companhia das 

Índias Orientais. 

E  Descuidarem da educação dos colonos, ofício ao 

qual deveriam se restringir a partir das reformas 

pombalinas. 

 

50. O que provocou o retorno de D. João VI a 

Portugal? 

 

A  O estado revolucionário em que se encontrava 

Portugal. 

B  A declaração da Independência do Brasil. 

C  A derrota de Napoleão. 

D  A intensificação do comércio com a Inglaterra. 

E  O Congresso de Viena. 

 

51. Quando tratamos da Independência do Brasil e 

da formação do Império brasileiro, é correto afirmar 

que: 

 

A  ocorreu um processo de continuidade e também de 

ruptura entre colônia e metrópole. 

B  o ano de 1822 foi o marco decisivo para a formação 

nacional. 

C  ocorreu a inauguração de valores e costumes muito 

diferentes dos portugueses. 

D  houve a permanência do mesmo linguajar político 

utilizado na colônia. 

E  se verificou a permanência da mesma cultura 

política vivenciada na colônia. 

 

52. A escravidão no Brasil 

 

A  perdurou desde o início da colonização portuguesa 

até o começo do período republicano, sendo o Brasil 

um dos últimos países a abolir a escravidão, que 

atingiu a cifra de milhares de africanos e 

afrodescendentes escravizados. 

B  vigorou sob o amparo de uma legislação 

permanente, conhecida como Código Negro, que 

assegurou, durante o período colonial e imperial, o 

tráfico negreiro e amplos direitos dos proprietários 

sobre os escravizados, sendo toda essa legislação 

revogada, de uma vez, com a Lei Áurea. 

C  foi marcada pela submissão, por meio da força, de 

indígenas nativos no início do período colonial e, a 

partir da segunda metade do século XVI, pela 

importação de uma grande massa de africanos 

escravizados, estes últimos frequentemente explorados 

também nas propriedades da Igreja Católica. 

D  rendeu enormes lucros para a Companhia das 

Índias Ocidentais, empresa criada em Portugal e que 

detinha o monopólio do tráfico negreiro nos entrepostos 

portugueses da África. 

E  foi empregada desde o início da colonização, 

utilizando-se exclusivamente de mão de obra africana, 

como forma de preservar os indígenas do trabalho 

forçado, uma vez que os povos nativos eram 

considerados súditos da Coroa Portuguesa e aptos à 

catequese. 

 

53. Em 1914, iniciou-se a Primeira Guerra Mundial 

que perdurou até 1918. Em 1917, após a Alemanha 

afundar navios mercantes brasileiros, o governo 

brasileiro, que mantinha, até então, uma posição de 

neutralidade, se viu obrigado a tomar um lado e 

participar do conflito. Sobre a participação do 

Brasil na Primeira Guerra Mundial, assinale a 

alternativa correta. 

 

A  O Brasil teve uma participação ativa no conflito, 

enviando volumoso contingente do exército para 

combater principalmente na Itália. 

B  Além de enviar tropas para combater na Europa, a 

participação brasileira foi marcada pelo envio de 

grandes quantidades de sacas de café para os 

exércitos dos países aliados. 
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C  O governo brasileiro participou da Primeira Guerra 

Mundial somente de forma diplomática, ou seja, não 

houve nenhum tipo de envolvimento quanto a questões 

militares ou de ajuda no esforço de guerra. 

D  A participação brasileira foi modesta, em 

decorrência dos recursos que possuía. Dessa forma, a 

ação mais significativa foi o envio de alguns navios da 

marinha para patrulha, já no fim do conflito. 

E  O papel do Brasil no conflito não foi tão ativo, 

entretanto o exército, assim como a aeronáutica, 

participou de conflitos no teatro de guerra europeu. 

 

54. O período conhecido como Estado Novo, 

durante a Era Vargas, foi marcado 

 

A  pelo anticomunismo e pela perseguição aos 

opositores mediante a atuação do DOPS, 

Departamento de Ordem Política e Social, organismo 

criado pelo Estado Novo, por meio da Lei de 

Segurança Nacional. 

B  por uma nova constituição de caráter autoritário e 

pelas ações de propaganda ideológica e censura 

promovidas pelo Departamento de Imprensa e 

Propaganda, criado no início desse período. 

C  pela aliança inicial com os países do Eixo, quando 

irrompeu a Segunda Guerra Mundial, até o rompimento 

com estes e a adesão aos Aliados, sob pressão norte-

americana, no último ano desse conflito. 

D  pela criação de um partido situacionista liderado por 

Getúlio Vargas, que comandava o Estado Brasileiro 

junto com uma Câmara Corporativa por ele indicada. 

E  pela tentativa de levante comunista no início deste 

período e pelo apoio dos integralistas liderados por 

Vargas na repressão à esquerda. 

 

55. Durante a chamada Era Vargas (1930-45), houve 

profundas mudanças em diversos setores 

estruturais do país. Dentre essas mudanças, é 

correto citar: 

 

A  a grande democratização graças ao alinhamento 

com os aliados durante a 2ª Guerra Mundial. 

B  a criação de leis trabalhistas e a regulamentação 

dos sindicatos. 

C  o alinhamento com o bloco soviético, permitindo a 

participação do PCB nas eleições. 

D  a criação de áreas de livre comércio que 

alavancaram a economia brasileira. 

E  o incentivo à lavoura cafeeira para resgatar a 

grandeza econômica do país. 

 

56. É a maior representação do artesanato e da 

cultura capixaba. De origem indígena, é uma 

tradição passada de mãe para filhas há pelo menos 

400 anos. Seu feitio é tombado pelo Instituto do 

Patrimônio Histórico e Artístico Nacional (Iphan). 

Trata-se do (da): 

 

A  artesanato em escamas de peixe. 

B  renda capixaba. 

C  panela de barro. 

D  macramé capixaba. 

E  artesanato de conchas. 

 

57. De acordo com os conhecimentos sobre o 

estado do Espírito Santo. Qual foi a primeira capital 

do estado? 

 

A  Vitória. 

B  Vila Velha. 

C  Cariacica. 

D  Serra. 

E  Alegre 

 

58. A escravidão no Brasil foi longa, porém não 

ocorreu sem suscitar revoltas e contestações. A 

historiografia destaca alguns desses conflitos, tais 

como o Quilombo de Palmares e a Revolta dos 

Malês. Assim como as duas anteriormente citadas, 

ocorreu no Espírito Santo uma revolta de 

escravizados que buscava o cumprimento de uma 

suposta promessa feita por um padre. Essa revolta 

é denominada:   

 

A  Revolta do Congo. 

B  Quilombo das Vassouras.  

C  Revolta dos Periquitos.  

D  Revolta de Mandu Latino. 

E  Insurreição de Queimado. 

 

59. O período entre 1968 e 1973, conhecido como 

"milagre econômico brasileiro", permitiu um 

acelerado crescimento da economia brasileira. 

Nesse período, diversos programas na área de 

transportes, infraestrutura e energia foram 

implementados, visando a acabar com a 

estagnação e estimular o desenvolvimento do país. 

Dentre os projetos iniciados no período citado 

acima, a única alternativa correta é; 

 

A  Estrada de ferro Vitória a Minas 

B  Usina hidrelétrica de Belo Monte 

C  Ferrovia Norte-Sul 

D  Usina hidrelétrica de Jirau 

E  Usina de Itaipu 

 

60. Assinale a opção correta sobre os processos de 

mudanças constitucionais vividos pela república 

brasileira. 
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A  A Constituição de 1891, promulgada, pôs fim a uma 

longa fase política sob domínio militar. 

B  A Constituição de 1934 institucionalizou o regime 

político nascido em 1930 e possibilitou a eleição de 

Vargas para um novo período presidencial. 

C  A Constituição de 1946 restaurou os princípios 

democráticos no Brasil, passando a ser chamada de 

Constituição Cidadã. 

D  A Constituição de 1937, outorgada, promoveu o 

resgate dos princípios liberais e do sistema 

representativo. 

E  A Constituição de 1988, outorgada, foi aquela que 

melhor dispôs sobre os princípios democráticos e a 

cidadania. 

 

Informática 
 

61. O site de uma banca de concurso público fica 

fora do ar por 6 horas devido a um ataque 

cibernético que efetua excessivas requisições de 

conexão por segundo de múltiplas partes do 

mundo, fazendo com que o servidor web seja 

derrubado. O ataque sofrido é conhecido como 

 

A  Ransomware. 

B  Vírus. 

C  Spyware. 

D  DDoS. 

E  Firewall. 

 

62. “Trata-se de uma infinidade de informações não 

estruturadas que, quando usadas com inteligência, 

se tornam uma arma poderosa para empresas 

tomarem decisões cada vez melhores. As soluções 

tecnológicas que trabalham com esse conceito 

permitem analisar um enorme volume de dados de 

forma rápida e ainda oferecem total controle ao 

gestor das informações. E as fontes de dados são 

as mais diversas possíveis: de textos e fotos em 

rede sociais, passando por imagens e vídeos, até 

jogadas específicas no esporte e até tratamentos 

na medicina.” (OlharDigital.uol.com.br) O conceito 

definido no texto é: 

 

A  Governança de TI 

B  QoS. 

C  Big Data 

D  Data Center. 

E  ITIL. 

 

63. Analise as seguintes afirmações sobre serviços 

de computação na nuvem: 

 

I. Com a computação na nuvem, os usuários pagam 

apenas pelos recursos que utilizam, resultando em 

economias significativas em comparação com o 

custo de compra e manutenção de infraestrutura 

própria. 

II. Os provedores de serviços de nuvem gerenciam 

a manutenção e as atualizações de software e 

hardware que compõem a infraestrutura. 

III. Provedores de computação na nuvem não 

oferecem soluções de backup e recuperação de 

desastres, delegando essa responsabilidade para 

seus usuários. 

 

Está(ão) CORRETA(S):  

 

A  I, II, apenas. 

B  I, apenas. 

C  II, apenas. 

D  III, apenas. 

E  II, III, apenas. 

 

64. Você precisa liberar espaço em disco, e para 

isto, quer remover arquivos temporários 

desnecessários. Assinale a alternativa que indica 

CORRETAMENTE as ferramentas do Windows você 

vai utilizar. 

 

A  Gerenciador de Tarefas. 

B  Ferramenta “Limpeza de Disco”. 

C  Ferramenta “Restauração do Sistema”. 

D  Desfragmentador de disco. 

E  Central de Ações. 

 

65. As alternativas abaixo apresentam comandos 

de terminal de um sistema Linux. A alternativa que 

apresenta CORRETAMENTE o comando Linux e 

sua função é: 

 

A  sudo - utilizado para conceder temporariamente 

privilégios de administrador a um usuário. 

B  ls - permite a criação de uma nova pasta. 

C  chmod - pesquisa padrões em arquivos de texto. 

D  chown - altera as permissões de acesso de arquivos 

ou diretórios. 

E  cat - exibe informações sobre processos em 

execução. 

 

66. Qual dos seguintes dispositivos é comumente 

usado para segmentar redes e controlar o tráfego 

entre diferentes redes? 

 

A  Roteador 

B  Switch 

C  Modem 

D  Bridge 
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E  MAC 

 

67. É um protocolo de rede para a transmissão de 

arquivos entre computadores: 

 

A  DHCP (Dynamic Host Configuration Protocol). 

B  POP (Post Office Protocol). 

C  FTP (File Transfer Protocol). 

D  DNS (Domain Name System). 

E  HTP (Hypertext Transfer Protocol). 

 

68. Assinale a alternativa que indica corretamente a 

plataforma de rede social dedicada sobretudo às 

conexões profissionais, networking e 

oportunidades de carreira. 

 

A  Twitter 

B  LinkedIn 

C  Facebook 

D  Instagram 

E  Snapchat 

 

69. Entre os serviços de correio eletrônico 

oferecidos pelos provedores de e-mail, existe a 

opção da caixa CCo (com cópia oculta) em uma 

mensagem de e-mail. Essa opção, quando utilizada, 

tem a função de: 

 

A  Enviar um e-mail para o próprio remetente. 

B  Enviar um e-mail de forma anônima ao destinatário. 

C  Após o recebimento e abertura do e-mail, o 

remetente receberá uma notificação de recebimento e 

leitura do destinatário.  

D  O e-mail incluído neste campo irá receber uma 

notificação de envio de e-mail, tendo como “obrigação” 

aceitar os termos de confidencialidade do conteúdo 

enviado. 

E  O destinatário incluído neste campo fica oculto para 

as outras pessoas que também receberam o mesmo e-

mail. 

 

70. Banco de Dados (BD) pode ser definido como 

um conjunto de dados armazenados, cujo conteúdo 

informativo representa, a cada instante, o estado 

atual de uma determinada aplicação. Baseado 

nesta definição, determine qual das alternativas a 

seguir é a CORRETA. 

 

A  O princípio da integridade consiste em assegurar 

que os dados do banco de dados sejam corretos 

(íntegros), ou seja, as informações que compõem o BD 

têm que expressar exatamente o que foi informado. O 

BD não pode permitir que as informações se 

modifiquem incorretamente. 

B  Uma coleção randômica sempre é considerada um 

banco de dados.  

C  Um Sistema de Gerenciamento de Banco de Dados 

(SGBD) permite a definição e construção do banco de 

dados, porém não permite sua manipulação para 

aplicações diversas.  

D  São exemplos de SGDB: ORACLE, MySQL, 

PostgreSQL e Acrobat Pro DC. 

E  Uma das principais características da Tecnologia de 

BD é não permitir mudanças na estrutura de 

armazenamento e nas operações dos dados. 

 

Noções de Direito 
Administrativo e Constitucional 

 

71. De acordo com a Lei nº 14.133, de 1º de abril de 

2021, que trata das normas gerais de licitação e 

contratação para as administrações públicas, qual 

das alternativas abaixo lista CORRETAMENTE as 

modalidades de licitação previstas na legislação?  

 

A  Concorrência, tomada de preços, convite, pregão e 

concurso. 

B  Concorrência, pregão, concurso, leilão e diálogo 

competitivo. 

C  Concorrência, pregão, convite, leilão e concurso. 

D  Tomada de preços, convite, pregão, leilão e 

concurso. 

E  Concorrência, pregão, tomada de preços, leilão e 

diálogo competitivo. 

 

72. O Artigo 37 da Constituição Federal estabelece 

princípios da Administração Pública que devem ser 

obedecidos. São eles: 

 

A  honestidade, individualidade, visibilidade, legalidade, 

impessoalidade. 

B  legalidade, impessoalidade, moralidade, publicidade, 

eficiência. 

C  razoabilidade, visibilidade, publicidade, 

impessoalidade, honestidade. 

D  publicidade, individualidade, razoabilidade, 

visibilidade, eficiência. 

E  impessoalidade, visibilidade, eficiência, 

razoabilidade, publicidade. 

 

73. No âmbito da Administração Pública, a 

distribuição de competências para uma pessoa 

jurídica ou física distinta proporcionando a 

repartição externa de competências é chamada de: 

 

A  Descentralização. 

B  Desconcentração. 

C  Concentração. 
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D  Centralização. 

E  Autorização. 

 

74. É assegurado ao Estado, no sentido de dirigir 

sua pretensão indenizatória contra o agente 

responsável pelo dano, quando este tenha agido 

com culpa ou dolo: 

 

A  direito de regresso. 

B  interesse de agir. 

C  direito de ingresso. 

D  causa de pedir. 

E  prescrição. 

 

75. É aquele em que o Administrador Público não 

tem Liberalidade na sua Decisão, nem Juízo de 

Valor, nem Conveniência nem Oportunidade. Isso 

significa dizer que, preenchidos os Requisitos 

Legais, o Administrador Público é obrigado a 

praticar o Ato. Trata-se de Poder 

 

A  Discricionário. 

B  Hierárquico. 

C  de Polícia. 

D  Vinculado. 

E  Disciplinar. 

 

76. Com base nas disposições da CF relativas à 

segurança pública, julgue os itens que se seguem. 

 

I. O policiamento ostensivo e a preservação da 

ordem pública cabem às polícias civis, militares e 

penais. 

II. Incumbe aos corpos de bombeiros militares a 

execução de atividades de defesa civil. 

III. Os municípios deverão constituir guardas 

municipais destinadas à proteção de seus bens, 

serviços e instalações. 

IV. A segurança pública é exercida para a 

preservação da ordem pública e da incolumidade 

das pessoas e do patrimônio. 

 

Assinale a opção correta.  

 

A  Apenas os itens I e III estão certos.  

B  Apenas os itens II e IV estão certos. 

C  Apenas os itens I, II e IV estão certos. 

D  Apenas os itens II, III e IV estão certos.  

E  Todos os itens estão certos. 

 

77. A Constituição Federal de 1988 poderá ser 

emendada mediante proposta 

 

A  de um quinto, no mínimo, dos membros da Câmara 

dos Deputados. 

B  do Ministro Presidente do Supremo Tribunal Federal. 

C  de mais da metade das Câmaras de Vereadores da 

mesma unidade da federação. 

D  de um terço, no mínimo, dos membros do Senado 

Federal. 

E  do Procurador-Geral da República. 

 

78. Maria, filha de Joana, espanhola, e de John, 

norte-americano, nasceu no território brasileiro 

quando os seus pais aqui se encontravam a 

trabalho em uma indústria farmacêutica. Logo após 

o nascimento, Maria foi levada pelos seus pais para 

a Argentina. Na situação descrita na narrativa, 

considerando os balizamentos estabelecidos pela 

Constituição brasileira, é correto afirmar que   

Maria é  

 

A  estrangeira, podendo optar pela nacionalidade 

brasileira ao atingir a maioridade, caso venha a residir 

no território nacional. 

B  estrangeira, sem direito reconhecido à obtenção da 

nacionalidade brasileira. 

C  estrangeira, podendo optar pela nacionalidade 

brasileira ao atingir a maioridade. 

D  brasileira naturalizada.  

E  brasileira nata. 

 

79. Conforme disposto no art. 37 da Constituição 

Federal de 1988, assinale a alternativa incorreta: 

 

A  Os vencimentos dos cargos do Poder Legislativo e 

do Poder Judiciário não poderão ser superiores aos 

pagos pelo Poder Executivo. 

B  A lei reservará percentual dos cargos e empregos 

públicos para as pessoas portadoras de deficiência e 

definirá os critérios de sua admissão. 

C  É vedada a vinculação ou equiparação de quaisquer 

espécies remuneratórias para o efeito de remuneração 

de pessoal do serviço público. 

D  Os acréscimos pecuniários percebidos por servidor 

público serão computados e acumulados para fins de 

concessão de acréscimos ulteriores. 

E  A lei estabelecerá os casos de contratação por 

tempo determinado para atender a necessidade 

temporária de excepcional interesse público. 

 

80. Com base na Constituição Federal, quem pode 

decretar estado de defesa? 

 

A  A população. 

B  Os delegados da Polícia Federal.  

C  O governador do Estado.  

D  O Presidente da República. 

E  Os deputados. 
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PROVA DISCURSIVA 

• A resposta à questão da prova discursiva deverá ser manuscrita em letra legível, com caneta esferográfica de corpo 

transparente, de ponta grossa e de tinta azul ou preta, não sendo permitida a interferência e/ou a participação de 

outras pessoas; 

• A prova discursiva terá o valor de 40 (quarenta) pontos; 

• A resposta deverá conter a extensão mínima de 20 (vinte) e máxima de 30 (trinta) linhas para o texto, sendo 

atribuída nota 0 (ZERO) ao texto que não respeitar o limite mínimo de linhas. 

________________________________________________________________________________________________________ 

Leia, com atenção, o texto a seguir: 

De acordo com informações apuradas pelo G1, o desembargador Eduardo Siqueira foi flagrado por uma 

equipe da Guarda Civil Municipal caminhando sem máscara pela faixa de areia da praia de Santos durante a tarde 

deste sábado (18). O vídeo mostra o momento em que os agentes abordam Eduardo, pedindo a colocação do item 

obrigatório. Na cidade de Santos, pessoas que não usam a máscara, por conta da pandemia do novo coronavírus, 

podem ser multadas. 

Nas imagens, o desembargador diz que não vai assinar a multa e confronta o guarda afirmando que rasgaria 

o papel se ele insistisse em aplicar a sanção pela falta de uso do item de proteção. O Guarda Municipal, em seguida, 

alerta que se o desembargador jogasse a multa, ele seria autuado por desperdício em via pública, levando uma 

segunda multa. Ignorando o profissional, o desembargador rasgou o papel, jogou na faixa de areia da praia e foi 

embora em seguida. 

Em seguida, o homem pega o celular e, segundo ele, liga para o Secretário de Segurança Pública do 

município, Sérgio Del Bel Junior. "Estou aqui com um analfabeto", diz o homem ao telefone. "Eu falei, vou ligar para 

ele [Del Bel] porque estou andando sem máscara. Apensar eu estou andando nessa faixa da praia e ele está aqui 

fazendo uma multa. Eu expliquei e eles não conseguem entender", reclama ao telefone. 

No momento em que o guarda municipal está finalizando o preenchimento do papel da multa, o 

desembargador arranca o papel da prancheta, o amassa e joga no chão. O homem dá as costas para a equipe e sai 

andando, indo embora do local. [...] 

Desembargador humilha guarda após multa por não usar máscara em SP: 'Analfabeto'. Disponível em: https://www.g1.globo.com 

Considerando que o fragmento de texto apresentado tem caráter meramente motivador, redija um texto dissertativo a 

respeito do seguinte tema: O abuso de poder e de autoridade no Brasil. 
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Gabarito Rascunho 
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Gabarito 
 

Simulado Amostra – Polícia Militar do Espírito Santo 
 

NÍVEL MÉDIO 

Oficial Combatente 

01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

D D C B B E A A C E E A D D B E A B E E 
 

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 

C C D A D C B B B C D E C C D E C A E C 
 

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 

E E D A E B E B A A A C D B B C B E E B 
 

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80 

D C A B A A C B E A B B A A D B D E D D 
 

 

Modelo de Redação 

A Carta Magna brasileira determina que o abuso de autoridade, cometido por agentes públicos, é crime e 

deve ser punido, levando desde a exoneração do cargo até a detenção, de acordo com a gravidade do delito 

praticado. Contudo, ainda há cidadãos que, ao exercerem algum cargo público, utilizam o poder obtido para benefício 

próprio em detrimento das finalidades legais, esse tipo de conduta mostra-se persistente e tem como base a falta do 

exercício da cidadania — por parte do povo — para ir contra o que fere seus direitos. 

Em primeira análise, é preciso destacar que o abuso de poder não é uma atitude exclusiva dos dias 

hodiernos, mas que perpetua-se desde séculos passados. Sob esse prisma, o filósofo Maquiavel, em sua obra “O 

príncipe”, afirma que o governante da nação faria o que fosse necessário — ainda que infringisse os direitos dos 

cidadãos — para alcançar os objetivos considerados essenciais para ele. Nesse viés, essa postura é refletida 

atualmente por muitas autoridades públicas, inclusive no cenário brasileiro. 

Nessa perspectiva, a sociedade deve conhecer e exercer seus direitos políticos para não permanecer 

submetida ao crime supracitado. Tendo em vista esse panorama, segundo o filósofo John Locke, o homem tem a 

possibilidade de reivindicar o que lhe foi concedido pelo contrato social, sendo capaz de retirar do poder um 

representante escolhido por ele. Outrossim, os brasileiros devem denunciar os casos de poder usado em excesso, 

visando garantir uma representação genuína que assegure suas garantias, de acordo com a Constituição. 

Urge, portanto, que medidas sejam tomadas para combater o abuso de poder e autoridade em território 

brasileiro. Desse modo, cabe ao Estado, por intermédio da legislação, punir veementemente os agentes que 

cometam essa infração — exonerando-os de seus respectivos cargos — para que não sejam capazes de transgredir 

a lei dessa forma novamente. Ademais, é dever do Ministério da Educação, por meio da Base Nacional Comum 

Curricular, originar uma disciplina com foco específico em instruir acerca das leis nacionais, objetivando que todos 

tenham conhecimento sobre sua cidadania e exerçam-na. Somente assim, atitudes inspiradas naquelas exibidas pelo 

príncipe relatado por Maquiavel não se repetirão. 
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